

清远市人民政府办公室文件呈批表

紧急程度：

密级：

来文单位	省安委会	收文日期	2015. 4. 22
文件标题	广东省安全生产委员会关于印发《广东省油气输送管道隐患整治攻坚战实施方案》的通知		

【领导批示】

【审核意见】

【办理意见】

省安委会印发了《广东省开展油气输送管道隐患整治攻坚战实施方案》，要求做好相关工作。

拟请市安监局认真研究实施方案，结合我市实际做好相关工作。
报贤林、家辉同志批示。

秘书二科

收文编号：201502960
拟办人：罗家兴

办文编号：秘二(C)105
联系电话：18676308208

广东省安全生产委员会文件

粤安〔2015〕8号

广东省安全生产委员会关于印发《广东省开展油气输送管道隐患整治攻坚战实施方案》的通知

各地级以上市人民政府，顺德区人民政府，省安全生产委员会有关成员单位，有关企业：

为全面彻底整改油气输送管道安全隐患，有效防范和坚决遏制油气输送管道重特大事故发生，确保我省油气输送管道安全生产，根据国家有关要求，省安委会制订了《广东省开展油气输送管道隐患整治攻坚战实施方案》，经省人民政府同意，现印发给你们，请认真贯彻落实。

广东省安全生产委员会
2015年4月21日

公开方式：主动公开

抄送：省府办公厅，省安委会主任、副主任。

广东省安全生产委员会办公室

2015年4月21日印发

校对：张文海

打字：06

广东省开展油气输送管道隐患整治 攻坚战实施方案

为全面彻底整改油气输送管道安全隐患，有效防范和坚决遏制油气输送管道重特大事故的发生，确保我省油气输送管道安全生产形势持续稳定好转，根据国家有关要求，经省人民政府同意，决定自即日起至2017年9月在全省深入开展油气输送管道隐患整治攻坚战，制订如下实施方案：

一、指导思想

认真贯彻落实国家和省关于安全生产工作的决策部署和中央、省领导同志关于加强油气输送管道安全的重要批示指示精神，深刻吸取事故教训，强化红线意识，按照“谁主管、谁负责”的原则，切实落实企业安全生产主体责任和行业主管部门、各地政府的安全生产监管职责，强化安全监管部门的监管责任。突出重点、加快整治，以解决城乡集中占压等重大隐患为切入点，以打击影响油气输送管道安全的非法违法行为为抓手，标本兼治，加快建立健全油气输送管道安全生产责任体系，着力构建油气输送管道保护和安全管理长效机制。

二、工作任务及目标

集中力量开展油气输送管道隐患整治攻坚战，加快隐患整治进度，争取利用2年半左右时间，完成全部隐患整治工作，同时防止形成新的油气输送管道安全隐患；近期重点打击破坏损害油气输送管道及其附属设施行为，整治管道周边乱建乱挖乱钻及管道超期未检等问题；进一步完善油气输送管道保护和安

全运行等法规制度与标准规范，建立健全相关安全监管体系和应急体系，实现油气输送管道生产安全事故明显减少、油气输送管道保护安全管理水平明显提升。

三、步骤及时间安排

攻坚战从即日开始，到2017年9月结束。分三个阶段进行：

第一阶段：2015年9月前，完成排查出的全部重大隐患和形成密闭空间隐患的整治工作；

第二阶段：2016年9月前，隐患整改率达到80%；

第三阶段：2017年9月前，完成排查出的全部隐患整治工作。

四、工作措施

（一）建立健全工作机制。为加快推进隐患整治，成立由省政府领导同志牵头的油气输送管道安全隐患整改工作领导小组（另行发文），加强统筹协调，加大政策支持。各地、各有关部门、各有关企业要按照国务院办公厅部署，建立油气输送管道安全隐患整治工作机制，统筹组织、全面协调解决管道改线、占压建筑拆迁、城市地下油气输送管道建设管理等问题。承担市、县级油气输送管道安全隐患整治的工作机构负责逐项制定重大隐患整治实施方案，落实责任单位、资金、时限，分别报送上一级安全生产委员会办公室备案。

（二）严格落实企业主体责任。各有关企业要切实落实安全生产主体责任，认真执行管道路由规划及相关设计施工标准，及时完善管道设施标识，特别要加大重点区域、地段管道标志桩、警示牌的设立密度，防止因标识警示不清、管道走向指示不明等因素导致第三方盲目施工等行为发生。对于管道穿越、

跨越公路、桥梁和隧道的，要加强隐患排查，落实整改措施，确保公路、桥梁和隧道的安全；未经许可或者未按照公路工程技术标准要求进行涉路管道施工的，应立即停止施工，办理施工许可，确保符合公路工程技术标准要求。要加强城镇区域线路巡查，及时制止破坏损害油气输送管道及其附属设施、危及管道安全运行的各类非法违法行为，并向当地管道保护部门及时报送有关情况。要进一步细化隐患整改措施和方案，对所有隐患实施逐条整改。在隐患整改完成之前，要加强周边巡护和检查，配备充足的应急抢险物资、设备，防患于未然。对于企业自身能解决的隐患，要落实责任单位、资金和措施，加快整改进度，争取1年内完成，同时要加强管道风险评估和检验检测，保证所属管道本质安全；对于需要政府协调支持解决、必须改线或拆迁占压物等隐患，要逐项说明具体情况，及时报告所在地政府和管道保护主管部门，请其协调解决。

（三）强化地方党委政府和相关部门安全保护职责。各地、各有关部门要认真贯彻落实《石油天然气管道保护法》和《国务院办公厅关于加强城市地下管线建设管理的指导意见》（国办发〔2014〕27号），尽快明确油气输送管道保护主管部门和相关安全监管部门职责。各地区主管管道保护工作的部门要牵头制定油气输送管道领域“打非治违”工作方案，组织相关部门和管道企业集中打击本行政区域内破坏损害油气输送管道及其附属设施的行为，整治管道周边乱建乱挖乱钻等问题；要和管道企业尽快对接，制定油气输送管道隐患整治方案，按照隐患整改“五落实”（整改措施、责任、资金、时限和预案）的要求，

组织协调相关部门和企业加快隐患整治。公安部门要依法严厉打击打孔盗油等破坏油气输送管道的违法犯罪活动，维护良好的管道保护治安秩序。国土资源部门要严格依法查处毗邻油气输送管道保护范围的无证开采、超越批准的矿区范围采矿等违法违规行。住房城乡建设部门要依法根据城乡规划为管道建设项目核发规划许可，查处违反城乡规划的违法违规行为；要配合管道保护部门严查管道周边违法施工行为。质检部门要依法实施油气输送管道等特种设备质量监督和安全检查，组织制定有关安全标准和技术规程，规范行政许可、风险评估和检验检测工作。安全监管部。要严格落实油气输送管道建设项目安全设施“三同时”审查。其他各有关部门要各司其职，积极配合油气输送管道隐患整治。

（四）集中开展“打非治违”专项行动。各地、各有关部门、各有关企业要深刻吸取大连“6·30”中石油原油管道泄漏燃烧事故教训，坚持依法治理、源头治理和综合治理，从严从重打击先清后占、违反城乡规划、盲目施工、打孔盗油等破坏损害油气输送管道及其附属设施、危及管道安全运行的乱建乱挖乱钻非法违法行为，确保油气输送管道安全平稳运行。

（五）实行隐患整治分级挂牌督办制度。管道安全隐患分级要严格按照国家相关标准要求，由管道企业结合事故隐患风险评估组织认定。各地对排查出的安全隐患要按照整治难易程度，由地方各级安委会分级挂牌督办。重大隐患由省安委会挂牌督办，较大及其他隐患由市级安委会挂牌督办。各级安委会要建立依靠专家整治隐患的工作机制，组织专家组加强对隐患

整治的督促、指导、检查和验收，确保隐患整治工作到位。对隐患整治和“打非治违”工作不得力、不彻底、进展缓慢，安全防控措施不到位，以及先清后占、隐患重复出现的地区和单位，要选择典型案例在主流媒体公开曝光。

（六）强化隐患整治力度。各地要严格落实属地监管责任，在同级油气输送管道安全隐患整治工作领导小组领导下，强化各项工作措施的落实，确保按时完成全省各项油气输送管道安全隐患整治工作。各地级以上市管道保护主管部门要跟踪督促落实油气输送管道安全隐患整改，及时汇总整理本地区油气输送管道安全隐患整改进度，并于每年5月底和11月底之前将本地区油气输送管道安全隐患问题整改情况及台账分别上报省安全生产委员会办公室、省发展改革委。同时，各地、各有关部门、各有关企业要依法做好规划布局、建设施工等工作，防止形成新的油气输送管道安全隐患。

（七）建立政府和企业应急联动机制。各地、各有关企业要深刻吸取近年来油气输送管道典型事故教训，认真分析当前应急处置工作中存在的问题和不足，应用先进的科技信息技术提高应急处置能力，进一步修订完善政府应急预案和企业应急预案，实现有效衔接。每年至少协同组织开展一次有针对性的应急演练并加强分析总结、评估和再完善，强化政府、企业之间的应急快速响应和协同联动，完善重大险情通报和事故应急处置协调指挥机制，全面提升油气输送管道应急处置能力。

（八）建立隐患整治和“打非治违”工作通报制度。省油气输送管道安全隐患整治工作领导小组要建立油气输送管道安

全隐患整治和“打非治违”工作通报制度，在相关安全动态信息刊物和网站上按月发布各地区、各有关部门、各有关企业工作进展，并按规定及时向国务院油气输送管道安全隐患整改工作领导小组报送相关工作情况。省有关部门、承担各市级油气输送管道“打非治违”和隐患整治工作的机构和各有关企业要及时总结，每月30日前向省油气输送管道安全隐患整改工作领导小组上报本地区、本部门、本企业油气输送管道安全隐患整改进度以及“打非治违”和隐患整治工作的经验和做法。

（九）强化源头治理，推进油气输送管道安全保护长效机制建设。各地、各有关部门、各有关企业要认真贯彻落实国家有关法律法规规章及文件规定，加强油气输送管道建设项目从规划、设计、施工到投产、运行维护等各个环节的有效衔接和严格管理，加快推动出台油气输送管道完整性管理等配套法规、规章和标准规范，落实部门分工，细化工作职责，督促管道企业全面实施完整性管理，加强日常监督检查和管道保护宣传，推动建立油气输送管道保护和安全管理长效机制。

五、工作要求

（一）加强组织领导，全面落实责任。各地、各有关部门、各有关企业要站在发展决不能以牺牲人的生命为代价的高度，强化红线意识和底线思维，集中力量打好油气输送管道隐患整治攻坚战。要切实加强组织领导，加大政策保障和资金支持力度，妥善解决突出问题；要制定详细的实施方案，细化隐患整治和“打非治违”工作目标和计划措施，确定重点地区和重点环节，确保隐患整治攻坚战取得实效。各地市、县（市）级政

府要切实履行安全监管职责，统筹地上地下设施建设和地下管线安全隐患整治，推广应用地下管网信息化监控系统，做好地下空间和管线管理各项具体工作。

（二）密切协调配合，形成工作合力。各有关部门要加强配合，充分用好法律手段，对破坏损害油气输送管道及其附属设施、在管道周边乱建乱挖乱钻、管道超期未检等行为要依法严管重罚、上限处罚，对构成犯罪的要坚决依法追究法律责任。对在油气输送管道周边经营相关业务，安全管理粗放、隐患突出、事故频发的企业，视情节给予资质降级、纳入企业安全“黑名单”、取消相关经营范围等处罚。各地市、县（市）级政府要督促指导有关部门建立定期沟通协商机制，加强协调配合，强化隐患防控，协助企业加快隐患整改工作进度。省有关部门要加强协调指导，形成工作合力，加大行政问责和行政监察力度，督促地方政府依法履行职责，严肃查处失职、渎职行为。对因地方政府规划、建设及监管不到位等原因，导致新增占压或重复占压的，追究地方政府的责任；对于以管道占压方式谋取非法利益的单位和个人，督促地方政府予以严厉打击并追究法律责任。

（三）广泛宣传引导，营造良好氛围。各地、各有关部门、各有关企业要切实建立有关工作进展情况通报制度，及时向社会公布隐患整治和“打非治违”工作动态，接受社会监督。要充分发挥广播、电视、报刊、网络及微博、微信等各类媒体的作用，利用公益广告等平台，广泛宣传油气输送管道保护和应急防护知识，并做好舆论引导和应对工作。要进一步完善油气

输送管道突发事件新闻发布机制，保证信息及时、准确、有序发布，创造良好的舆论环境。

（四）强化督查暗访，确保取得实效。市、县两级安委会要加强本地区油气输送管道领域隐患整治和“打非治违”工作的综合协调与督促检查，推动工作落实。要建立完善常态化的暗查暗访机制，采取“不发通知、不打招呼、不听汇报、不陪同接待，直奔基层、直插现场”的方式，对油气输送管道领域“打非治违”和安全隐患整治深入开展暗查暗访。对工作不力、问题突出的地区，要进行通报批评，督促其加大工作力度。省安委会将适时组织相关部门对各地、各有关企业油气输送管道领域“打非治违”和隐患整治攻坚战开展情况进行督查，并向国务院安委会专题报告。